
ACIDI NUCLEICI



L’ORGANIZZAZIONE, il MANTENIMENTO e la REGOLAZIONE delle funzioni cellulari richiedono una 
notevole mole di informazioni che DEVONO ESSERE TRASFERITE ogni volta che una CELLULA SI REPLICA

l’informazione genetica è conservata e trasmessa da una generazione all’altra sotto forma di 
ACIDO DEOSSIRIBONUCLEICO (DNA)

DNA RNA

BASI ETEROCICLICHE AROMATICHE

deossiribosio ribosio



BASI AZOTATE

purinapirimidina

 MOLECOLE PLANARI
 BASI DEBOLI
 POCO REATTIVE VERSO 

ELETTREOFILI E NUCLEOFILI

Nei derivati carbonilici non coniugati l’equilibrio cheto-enolico
favorisce la forma enolica (si forma il sistema aromatico)

CITOSINA GUANINA



Negli acidi nucleici le basi azotate sono solo in forma chetonica e 
il loro numero nel DNA è limitato a 4 basi: C T A G

solo RNA solo DNA

Il carbonio anomerico dell'anello furanosico è legato 
all'N-9 delle purine e all'N-1 delle pirimidinelegame β-N glicosidico

NUCLEOSIDE : ZUCCHERO + BASE

i C dello zucchero prendono apice nella numerazione

NUCLEOSIDE DNA
NUCLEOSIDE DNA



NUCLEOSIDE : ZUCCHERO + BASE



Un NUCLEOTIDE è un nucleoside in cui una molecola di acido fosforico è esterificata con un 
ossidrile libero del monosaccaride, in genere l’ossidrile in 3’ o quello in 5’

I nucleotidi dell'RNA, dove lo zucchero è il D-ribosio, sono detti più precisamente ribonucleotidi, mentre i 
nucleotidi del DNA, dove lo zucchero è il 2ʹ-desossi-D-ribosio, sono detti desossiribonucleotidi.

NUCLEOSIDE : ZUCCHERO + BASE + FOSFATO

I legami fosforo-anidridici sono detti ad alta energia perché quando si rompono rilasciano molta energia



solo DNA

solo RNA

nomi delle basi vs. nome nucleoside 
ADENINA ADENOSINA



Gli acidi nucleici sono composti da lunghe catene di subunità nucleotidiche

dinucleotide = 2 nucleotidi
oligonucleotide = 3-10 nucleotidi

polinucleotide > 10 unità

I nucleosidi trifosfato sono i composti di partenza per la biosintesi degli acidi nucleici. 
Il DNA è sintetizzato da enzimi chiamati DNA polimerasi; l'RNA è sintetizzato da enzimi chiamati RNA polimerasi

reazione SN2

il gruppo 3ʹ-OH di un nucleotide
trifosfato attacca il fosforo α di un altro
nucleotide trifosfato rompendo il legame
fosfoanidridico ed eliminando pirofosfato

i nuovi nucleotidi sono aggiunti
all'estremità 3ʹ. Il pirofosfato
viene successivamente idrolizzato
rendendo la reazione irreversibile



La struttura primaria di un acido nucleico corrisponde alla sequenza di basi nel filamento

gruppo fosfato libero OH libero

le basi non si trovano negli stessi rapporti



Il DNA consiste di due filamenti di nucleotidi con lo scheletro zucchero-fosfato all'esterno e le basi all'interno. I filamenti sono antiparalleli 
(la direzione dei legami è in senso opposto) e sono tenuti insieme da legami idrogeno fra le basi di un filamento e le basi dell'altro

L'accoppiamento delle basi è guidato dalla formazione dei legami idrogeno. L'adenina è in grado di formare 
due legami idrogeno con la timina e la guanina è in grado di formare tre legami idrogeno con la citosina



Le molecole di DNA, proprio in virtù del loro ruolo biologico, devono essere relativamente stabili dal punto di vista chimico e non devono subire 
alterazioni o, almeno, essere facilmente riparabili, in modo da trasmettere correttamente l’informazione genetica alle generazioni future.

L’RNA, nel suo ruolo di messaggero dell’informazione genetica, deve avere una durata limitata a quella che è la sua funzione e, 
successivamente, essere eliminato dai processi catabolici

L’RNA è molto più facilmente degradabile proprio grazie alla presenza del gruppo –OH in 3’ che, in una 
reazione catalizzata da enzimi detti ribonucleasi, porta un attacco nucleofilo al gruppo fosforico in prossimità.




